

MAGYAR KURIR

Bétsből, Pénteken, September' 24-dikén 1819.

Spanyol Ország.

A' Frantzia újságlevelekben ily tudósítás jött ki Madridból, Aug. 26-dikéről: — „A' Király csak négy napokkal nyilatkozhatta ki a' ratifikálásnak meghatározott napja előtt azt, hogy nem erősíti meg a' Floridáknak általengedtetéséről szolló Kötést, mellyen mind azok elbámultak, kik általlátják, hogy melly sok kárt tehetnek most az Amerikai egygyesült Státusok Spanyol Országban. Így a' Spanyol Amerika' függetlensége egészen bizonyos, és így még Mexiko se' fogja a' szabaddá való lételnek jó alkalmazhatóságát a' kezei között kiszalasztani. Itt valamelly nagyon erős idegen Hatalmaság' ujjainak kell a' Politika' kerekeit forgatni. Ha azt meggondoljuk, hogy a' Radiksi nagy expedízióknak elevezése változhatatlanul Sept. 15-dikére van meghatároztatva, és hogy az Anglusok 12 nagy linea hajókból álló seregének is éppen ekkor ki kell eveznie: így nagyon hitelen lehet gondolni, hogy Angliának kezei igazgatják a' dolgot: de a' melyből még tsakugyan nem lehet kihozni azt, hogy ezen expedízióknak is minémű kimenetel fog véget vetni. Az előjelek még eddig semmi bizonyost nem mutatnak. A' Sándor nevű lineahajó is, minekutánna egy kised expedízióval Lima felé evezvén, a' Horn fokánál való általmenetelt egy ideig hijába próbálgatta, betegekkel tele és nagyon özsze-romladozva, Aug. 19-dikén a' Radiksi kikötőhelybe visszaérkeze.

A' Madridi Udvari újságban jelentetik, hogy a' Melchior' bándájából négy emberek elfogattatván Badajozban Aug. 14-dikén megölettek, 's még más kettők 18-dikban hasonló módon meg fognak öletetni. — „A' békételenek' bándái azonközben mind e' mellett is (ezeket olvassuk a' Spanyol szélekről érkező újabb tudósításokban), naponként számosodnak Spanyol Országban, nevezetesen az Arragonia és Valenzia között lévő hegyeken. Mint mondják még azon tisztek között is sokak találatnak köztök, kik a' Frantzia had' idején Gen. Blake alatt szolgáltak 's az után a' Valenziai Kormányozó Elio által üldöztetvén, a' hegyek között kerestek menedék helyet magoknak. Ezek nem haramia bándák, hanem valósággal olyan Gerilla-tsorotok, a' milyenek az utóbbi hadakozásban a' Frantziáknak legtöbb kárt tettek. Mint-hogy azonközben elniek kell, nem lehet feltenni is, hogy valamint azok úgy ezek is, igen nagy fenytékettartanak. A' hol mit kapnak, használják. A' mi az Andalusiai és Extremadurái bándákat illeti, ezeknek állapotja nem ily nyilvánosságos. Ezek közzé a' Reguláris Regementekből kivált a' Radiksnál történt utóbbi lármák alkalmazhatóságával, sokan által mentek, 's azért ezek nagyobb katonai munkához készítik, vagy már el is készítették magokat. A' bajok csak az, hogy néhány vezérek alá tartoznak, a' kik nem egy kézre dolgoznak, 's erre nézve nem tehetik magokat oly veszedelmessé, mint kü-

lomben tehetnék; mint ezt nem régen kimutattak, midőn azt említették vala az újságok, hogy Melchior Madridtól csak 9 óra távolságra volna. Az ő plánuma ekkor a' volt, hogy fegyvereseivel *Siera Morenát* megrakja 's az utat Madrid és Kadiks között ketté vágja. Hanem néhány velle lévő bándák' vezéreitől elhagyattatott, 's ekképpen plánuma füstbe menvén, kevés számú hűségesebb csoportjaival Extremadura felé visszautozni kénytelenített. Ezen bándák olyanok, hogy megzavarhatják a' közönséges tsendességet, de most csak azokon a' vidékeken, a' hol tartozkodnak. Hogy pedig az Országlás' állapotját veszedelmezthetnék, nem lehet fel tenni felőlök. Arra még nints' crejek.

Nagy Britannia.

A' Morning Chronicle azt mondja, hogy ő úgy tudja, hogy az a' 3000 emberekből álló expeditzió, melly a' minap Kadiksból kivezett, nem Havannába 's nem is másuvá, hanem egyenesen a' Floridák felé vette evezését, oly reménységgel, hogy őtet ezen próbatételében egy nagy tengeri Hatalmasság (ki más mint Anglia?) segíteni fogja. — Más, ugyan csak Londoni levelek meghatározott módon erőssítik, hogy az a' számos hadi hajókból álló sereg, melly a' Plymouthi kikötőhelyben már egészen hozzá készült a' kivezéshez, egyenesen a' Mexikói tengeröblébe veszi evezését, mint-hogy úgy találtatott, hogy, ha az Amerikai egyesült Státusok az elpártolt Déli Amerikai Spanyol tartományokat segíteni akarják, nekik ebben ellentállani jobban telyességgel nem lehet, mintha az Anglusok a' Mexikói öblöt és Havannát a' magok oltalmazása alá veszik, mert így minden esetre elvágódik az Északi és Déli Amerika között való közösülésnek útja.

A' Lancasteri Grófságnak esküdtökkől álló nagy törvényes szeke, melynek egyebek között a' leszen kötelessége, hogy Huntra 's azon több személyekre, kik azzal vádoltatnak, hogy az Aug. 16-dikán tartatott népgyűlésnek alkalmazásával *Conspirálási*, az az oly tulajdonságú bünt tettek, melly által az Ország' törvényeinek erőszakos felfordítására volt czelzás, ítéletet mondjon, Manchesterben Sept. 2-dikára összegyűjtett. Megtudván ezt Hunt azonnal cizálatlanul megjelent a' törvénytévők szalájában, 's minthogy Angliában azzal a' jussal birnak a' vádoltatott személyek, hogy az Esküdték ellen kifogásokat tehetnek, és ha kifogásaiknak fundamentuma van, a' Magistrátus más Esküdtéket tartozik kinevezni, Hunt tehát ezen jussal való éléshez azonnal hozzá fogott. Bottle nevé ellen azt a' kifogást tette, hogy ez a' Magistratualis személyek közül néhányakkal a' tyafias: tehát nem tehet ítéletet az Augustus' 16-dikán történt dolgokról, mint, a' mellyek éppen ezen Magistrátusnak rendeléséből történtek. Meg is határozta a' Magistrátus, hogy Bottle ne legyen jelen a' törvénytévők' ülésében akkor, midőn az Aug. 16-dikán történt dolgok előfordúlnak. Vagy négy más polgárok ellen is tett Hunt holmi kifogásokat, de csak egygyik ellen találtattak kifogásai elég fundamentomosoknak, kiről azt hozta-fel, hogy egyszer valaki ellen hamis tanubizonyságot tett. E' helyett tehát más Esküdtét rendelt s' Magistrátus. Hunt on kívül még haton vannak, kiket ezen törvénytévők a' feljebb említett bünért meg fog ítélni.

Jelesnek tartják némely irójink ezen Manchesteri dolgokra nézve azt, hogy ott pert indit a' Magistrátus Hunt és a' társai ellen, azért, hogy az ott tartott népgyűlés által a' törvényeket erőszakosan felakarták volna fordítani — midőn azon-

közben éppen az odavaló polgárok között valami hét százan, még pedig a' magokat legjobban bíró tulajdonosok, kereskedők 's fábrikások, Augustus' 24-dikén egy Nyilatkozatást irtak alá 's tettek közönségesse, melyben így nyilatkoztatják ezen népgyülelésről való vélekedéseket: — „A' 16-diki népgyülelésnek békességes czélzása volt; abban semmi lázzasztó beszédek nem tartattak; a' zendülést (támadást) illető ügy nevezett *Riot-Acta*, ha felolvastatott is oly messze olvastatott-fel, hogy a' gyülelésnek abból valamit tudni lehetetlen volt: mind ezekre nézve az alólirtak nem hagyhatják helybe azt az erőszakos módot, a' mint a' Magistrátus ezen gyülelést széllyel kergette; ezen bánás' módja szükségtelen volt, és minden előrevaló vigyázás nélkül vétetett munkába; 's mind ezekre nézve ők azt a' gyülelést is, mellyet a' Manchesteri 's környéki számos lakosok Aug. 24-dikén tartottak, 's a' melyben ezek azt határozták, hogy a' Magistrátusnak 's a' Polgári katonaságnak megköszönnyék azt, hogy magokat Aug. 16-dikán ily jól viselték, úgy nézik, mint a' melly csak a' Politziai tisztikar' kívánságára (nem önként) gyülekezett össze, 's a' melynek eszzerént nem állott szabadságban az, hogy a' jóvallott köszönetre nézve ellenvetéseket tehessen.“

Irtuk volt, hogy azon ülésben, melyben azt meghatározta a' Manchesteri Magistrátus, hogy Hunt 's a' társai minémű bűnnel vádoltassanak, Hunt jelenen kérdezősködött az ellene előállított bizonyságoktól: — Egy Politziai Ágens csak az újságlevelekből olvasta volt azon tudósításokat, mellyekben előre nagyon czifrán leirattatott volt, hogy milyen fog ez a' Manchesteri népgyülelés lenni, mit soda tárgyak fognak benne elő fordulni, 's több effélék. Ez elejébe ily kérdést tett Hunt: Hinek parantsolatjára vásár-

lotta-meg 's olvasta az Ur ezen újságleveleket? Az Elölülő megtiltotta a' bizonyásnak az ezen kérdésre való feleletet. Hunt tehát kérte a' Prokurátorát, Pearson-t, hogy jegyezze-fel a' dolgot. — Egy más bizonyság azt a' vallást tévén, hogy ő Huntot szörnyű nagy sokasággal látta, katonai rendben, zászlóval és muzsikával menni, Hunt ettől csak azt tudakozta, hogy kinek hijják, hol lakik, a' Polgári önkéntvállalkozott politziai katonák közé tartozik-é, nem látott-é valaha jóltévő társaságokat katonai lépéssel, zászlóval 's muzsikával menni? Ezen kérdések között egyre se' engedte-meg az Elölülő, a' bizonyásnak a' feleletét, mint nem a' dologhoz tartozót. Ugyan ettől azt is kérdezte Hunt, hogy az ő beszédjéből nem tett-é holmi jegyzéseket az újságok' számára? — Tettem (így felelt a' bizonyság) de csak a' főbb pontok szerént. — Hány óraker? Egy óraker. Hát a' fő pontok közt maradott üres helyeket az elméjéből hány óraker töltötte-be? — ötkor (mond a' bizonyság). — Hát egytől fogva 5-tig mit dolgozott az Ur? — Az erre való feleletet ismét megtiltotta az Elölülő, mint nem idetartozót. — Hunt azt felelte, hogy hogyne' volna idetartozó, mikor minden tudja, hogy az emberi elme 4 óra alatt melly sokat elfelejthet, 's több effélék. — Ezen kérdezősködésből itélni lehet némünéműképpen a' Hunt karakteréről, 's még az Angliai törvénykezés' módjairól is.

Minthogy a' Magistratuális törvényszéknek ezen ülése egykevessé lármás volt, tehát, kimenetelekor ily megjegyzéssel vett Hunt onnét bútsut: — „De már ennél az én népgyülelésem is jobb rendement véghez!“

A' Parlamentum' egygyik tagja *Sir Wilson Robert*, a' ki ezen ülészünetek alatt Párisban tartózkodott, Londonnak Southwark nevű részéhez, melynek

képét a' Parlamentumban ő viseli, Aug. 27-diken oly levelet irt a' Manchesteri történetekről, hogy Sir Francis Burdett-hez is beillene. Jelenti Wilson a' maga Választójinak, hogy a' Manchesteri történeteknek megvizsgálására nézve nekik is népgyűlést kell tartani, a' melyben való előlülés végett ő is minden órán meg fog Londonba érkezni.

A' Londoni Lordmájer azon Polgári követeknek, kik azt kívánták, hogy ne csak a' Közönség' tanácsa, hanem az egész nép öszszegyülekezhessek, megtagadta kérelmeket, azt felelvén, hogy a' mostani körülállások között elég leszen a' Közönség' tanácsának öszszehivattatása, a' melly September' 9-dikére határozott meg.

Huntot Londonba várták, a' hova őtet az ő ügynevezett Spafeldi és Smithfieldi barátjai nagy pompával akarják bekísérni, melyhez már minden előre való készületeket megtettek. A' Gyökeres Reformálást kormányozó biztosság megkérte a' Westmünsteri Választók' közönségét, hogy költsönözze oda nekik ezen alkalmatosságra azt a' Római készületű győzedelmi nagy szekert, mellyen Baronet Burdett is az utóbbi választás' alkalmatosságával a' maga odavaló pompás bemenetelét tartotta.

A' Londoni Ministeri Kurir ily megjegyzést tesz' a' Floridák miatt fennforgó bizontalan kimenetelű körülállásokra nézve: — „A' Spanyol Király egy meghitt személyt akar Északi Amérikába küldeni, a' végre, hogy az odavaló Ország-lószéktől kérjen ezen tárgyra nézve bizonyos magyarázatokat. A' Madridi tudósítások szerint nagyon megijedtek a' kereskedő házak, kivált a' Spanyol Országiak, ezen Floridák által engedését illető kötés helybehagyásának megtagadása miatt. Kadiksba minden órán vár-

ják azt az Amériikai hajót, melly a' Spanyol Udvarnál lévő Amériikai Követet, Forsith Urat el fogja hazájába vinni. Az Északi Amériikai egvgyesült Statesok és Spanyol Ország között való hadakozás elkerülhetetlen. *Londonban a' Loyd* kávéházában nagy fogadások tétetnek a' hadakozásra nézve; némeltyek 100 Güine aranyot tesznek 25-re, azért, hogy két hónapok alatt kihirdettetik ezen hadakozás, a' melynek nagyon tekervényes ágbogai lehetnek.

A' Generális Gróf Montholon' felesége, Szent Ilona' szigetéről Angliába megérkezett: de még nem nyerte meg, hogy Londonba mehessen.

Északi Amérika.

A' Spanyol Udvar' határozásának Washingtonba lett megérkezése arra adott alkalmatosságot (ezeket Ney-Yorkból írják), hogy a' Státusnak minden nagy tisztjei meghivattattak, hogy Washingtonba haladék nélkül jelenjenek - meg, 's az a' Hornet nevű hajó, melly ezekkel a' tudósításokkal Kadiksból megérkezett vala, parantsolatot kapott, hogy haladék nélkül ismét nagy úthoz (Kadiks felé) készittse magát. — Miképpen okoskodjanak az Amériikai Ujságlevelek azon fennforgó nagy kérdésekről, mellyek a' tengeri országokat egy új és nagy hadakozással fenyegetik, még nem olvastuk. Ezek még nem érkeztek-meg Európába.

A' Washingtonban lévő Orosz Követ engedelmet nyert, hogy egy Biztosát *Mont Vernonba* küldvén, azon fának, melly a' Washington' sirján nevedik, egy ágát levághassa 's a' Követ Urnak elvihesse, a' ki abból Sándor Császár' számára páltzát csináltat, 's aranyból ily együgyü irást tétet reá: *Mont Vernon*.

S v é t z i a.

A' Király és a' fija, Oskár Korona-örökös, Sept. 2-dikán útnak indulni szándékoztak az Ország' északi tartományainak megszemlélésére. Mondják, hogy Sándor Császár is ugyan azon időben akart a' Torneai vidékekre megérkezni, 's ott a' Svétziai határokon némelly nevezetes vasbányákat megszemlélni. September' 6-dikára Abonál lenni szándékozott az Orosz Monarkha, a' hol néhány napokat tölteni az Alaud szigeteket is megszemlélni akarta. Ezen történet sok újságkivánóknak alkalmatosságot szolgáltatott Stockholmban, hogy útjüket Abóhoz vegyék.

Princz Oskár megjelent számos kíséreléssel azon gőzhajón, melly Amérikából jött ezen tengerre és ekkor a' Svétziai parthoz kikötve vasmatskán állott. Gondosan szemügyre vette ezen nevezetes alkotmánynak minden részeit és alakítása' módjait. — Ezen hajónak neve Savanna, melly fenn fog a' hajózás' historiájában maradni, azért, hogy ő volt az első, melly a' szél és vitorlák' segelme nélkül, csak a' gőz' ereje által hajtván, a' nagy Oceánus tengert által uszta. Már többé nem lehet mondani, hogy ilyen hajóval csak a' folyó vizeken és partok mellett lehet evezni.

N é m e t O r s z á g.

Egy Pruszsiai újságlevélben ezeket írják Sept. 8-dikáról: — „Az a' Mecklenburgi Riemann nevű házi tanító, kinek elfogattatását már más alkalmatossággal megemlítettük, előlülő volt abban a' Burschág' közönséges Conventjében, a' melly azután, hogy a' Weimari Nagyherczeg a' Wartburgi második inneptartást meg nem engedte,

1818-ban Mártzius' 27-dik napjától fogva April. 18-dikáig tartott. Valamint az ezen utolsó napon költ Jegyzőkönyv, úgy az ezen Convent által kiadatott minden Proklamátziók, ezen Riemannnak aláírásával jöttek ki. Ezen Conventnek minden tagjai lekötelezték magokat ebben a' Jegyzőkönyvben arra, hogy abban az esetben, ha tudnillik közzülök valakiket az ő Országlószékeik kérdőre találnának vonni, tehát a' Conventnek minden valóságos célzásait tagadni fogják, sőt hogy a' kikérdeztetésben éppen más és a' valóságtól egészen különböző dolgokat fognak mondani. A' Riemann' elfogattatásával 's írásainak elvétetetésével tehát oda van a' célzás, hogy ki lehesen tanulni, mik lehettek ezen Conventnek valóságos célzásai.

Jenában a' törvénytudományok' magános tanítójának, Doktor Folleniusnak, ki az Elberfeldi elfogattatott Újságirónak testvér ölse, a' jövő iskolai félesztendőben való tanítás egy Nagyherczegi parantsolat által megtiltatott.

D á n i a.

A' 'Sidókat egy idő óta ostromozó sors (így irtak a' Hamburgi Újságlevelekben, Kopenhágából Sept. 7-dikéről) ide is megérkeze végezetre, és pedig nagyon komoly ábrázattal. Meg a' múlt héten felingerlette vala ellenek az indulatoskodást az a' nékiek nagyon kedvező hír, hogy a' Hamburgból elkergettetett 's Altonába futott 'Sidókat ott nagyon jó szívvel fogadták volna, melynek alkalmatossággal az a' hír is elterjedett vala itt Kopenhágában, hogy a' következő szombaton a' 'Sidók minden sétáló helyekről elfognának kergettetni. A' nép a' mondott napon nagy sokasággal összehgyülekezett: hanem a' 'Sidók okos előrevaló

vigyázásból a' közönséges helyeken meg nem jelentek, melly a' népet még jobban megboszsztantván, 's ehez még az is oda járulván, hogy a' Politzia a' sokaságot estvének idején széllyel akarta kergetni — mind ezeknek a' lett következése, hogy a' sokaság a' 'Sidók' házaira ment 's ablakaikat be kezdette hajgálni, még pedig oly nagy méreggel, hogy tsak éjféltájban álltthatták helyre a' Huszárok és gyalog katonák a' tsendességet. Irások is függesztettek-ki az ezen estvét megelőzőtt napon nem tsak a' 'Sidók, hanem még az Országlószék ellen is. A' következett Vasárnapon egy Politziai megintés hirdettetett-ki, melly által a' népnek tsendesség parantsoltatott: hanem a' tsendesség helyett már még nappal elkezdődött a' lárma, 's estvére kelve ismét bekezdették verni a' 'Sidók' ablakaikat, nem tsak hanem a' házakba is berontani iparkodtak a' lármázók; 's tsak a' Huszárságnak 's egyéb lovasságnak köszönhetni, hogy tsak egy ház prédáltatott egészszen ki. Néhány utzákat, minekutánna már a' házak' ablakai, kövel, bottal, gyümöltsel, réz pénzsel, egészszen özszerontattak, a' katonaság zárt-be, 's tsak így menekedhettek-meg a' kipredáltatástól. Ekkor is tsak a' késő éjjel vetett véget a' lármanak. Sept. 6-dikán egy Rendelés hirdettetett-ki, melly által 4000 tallér jutalom ígértetik annak, a' ki bejelenti a' feljebb említett, 's az utzákra kiraggatott nyomtatványoknak iróját, azoknak pedig, kik az özszesereglett nép' vezérlőjit bejelentik 200-tól fogva 1000 tallérok. Ugyan ezen napon déltájban egy Királyi Proklamatio hirdetteik-ki, melly által kinyilatkoztatja ő Királyi Felsége, hogy nagy kedvetlenségére szolgáljanak ezen lármázások, megtilt minden özszesoportozásokat a' legkeményebb büntetésekkel való fenyegetéssel. Ugynevezett 24 óra alatt

való megitéltetést (Standrechtet) is rendelt ő Felsége, a' honnét semmi apelálásnak nintsen helye, úgy hogy a' bűnösnek találtatott 's halálra ítéltetett embernek irgalmatlan halállal meg kell haladék nélkül halni. Még azon délután az egész örző seregnek ki kellett fegyveresen állani, a' polgári katonaságnak fegyvert kellett fogni, golyobisos töltések osztattak-ki, minden piatzok katonasággal rakattattak-meg, 's a' fegyveres seregek a' környékről is mind behivattattak Koppenhágába. Estvérekelve azonközben így is tolongani kezdett az utzákon a' sokaság, hanem a' le 's fel járó számos gyalog és lovas katonasoportok által zabolán tartatott, úgy hogy tsak néhány helyeken veretethettek-be a' 'Sidóházaknak ablakaik. Ily nagy öriztetés után ma (7-dikben) ismét mutatni mérészlették magokat némely utzákon a' 'Sidók.

B e t s .

Császár és Király ő Felsége kegyelmesen méltóztatott Méltóságos L. Báró Négyesi Szepessy Ignátz ő Nagyságát, az Egri Erseki Nemes Káptalan Kánonokját és Kis-Praepostját Erdély Országi Püspökké —

Ugy a' Károly Fejérvári Nemes Káptalan Nagy Praepostját és Kánonokját Fő Tisztelendő Fangh István ő Nagyságát az ő hosszas és ditséretes szolgálatait tekintetbe vévén, az azért kívántató taksának elengedésével, Titularis Püspökké, kinevezni.

* * *

V e l e n c z é b e n az ott volt Kommandáns, Császári Királyi Fegyvertármester 's Lovasság Generálisa Marquis Chasteler, meghalálozott.

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

Magyar Ország.

Pesti levelekben olvassuk, hogy az ottani szép lelkű Magyarországi e. f. h. 16-kán Királyát, magát, és nemzetét azzal betsülte meg, hogy az nap „István Király” nevezetű theátrumi M. Játékra igen számosan megjelent, és egész részvétellel szemlélte azon nagy következtetésű történetnek felelevenítését, melly Hazánknek állandóságot, Nemzetünknek biztató reménységet nyújtott. Az előadás meglegedést nyert.

Pesten ugyan tsak e. f. h. 18-kán virradóra nagyon szomorú kongás serkentette fel az aluvókat, 3 óra tájban; mert a' Jó'sef épülete előtt a' Duna parton álló szép hazaknál tűz támadott, 's minnelőtte elégséges segedelem érkezhetett volna, a' nagy szárazság, és sok fa miatt a' tűz olly erőt vett, hogy tsak tsendes időnek lehet köszönni, hogy rémitőbb nagy kár nem következett.

T. N. Pest Vármegye újabb Árszábása szerént Buda és Pest Sz. R. Városokra nézve e. f. h. 17-ke óta e' következő Taksa állittatott meg: 1 Mázsa első rendbéli Montliszt 11 fl. 9. xr; második rendbéli 9 fl. 21 xr; 1 Mázsa zsemlyeliszt 7 fl. 48 xr; 1 Mázsa alábbvaló liszt (Kernpol) 6 fl. 54 xr; 1 Mázsa Kenyerliszt 2 fl. 53 xr; 1 Pesti mérő korpa 1 fl. 54 xr; ugyan annyi első rendű zsemlyedara 12 fl. 32 xr. alábbvaló 11 fl. 9 xr; — az 1 xros montliszt zsemlyének 5 $\frac{2}{4}$ latot, a' közönséges zsemlyének 5 $\frac{1}{4}$ latot, az ánismagos montlisztzarvasnak (Kipfel) 3 latot; a' 3 xros fejer zsemlyekénvérnek 15 $\frac{3}{4}$, az alábbvalónak 21 $\frac{1}{4}$ a' fekete pékkenyernek 25 $\frac{2}{4}$ latot kell nyomni.

* * *

Tatából, Sept. 13-kán. — A' tisz-

teletnek, hálaadásnak, és jótévőségnek különös tetteivel rekesztetett be nálunk az Oskola esztendő. Sept. 11-kén reggel 8 órakor az Istenháza gyülekezett össze az egész Ifjuság, és, a' mit mindenkor szívekbe tsepegtettek a' Kegyes Oskola Szerzetesei, azt utolsó napon is velek gyakoroltatták, ugymint az Istentől vett jótéteményekért való háladást. A' háladó nagy Misének vége lévén ismét az egész Ifjuság egybe gyűlt a' tágas palotába, a' hova mind a' városból, mind távolabbról való Uri Vendégek is össze gyülekeztek. E' diszes gyülekezet előtt megmutattak a' Tiszt. Tanítók, hogy a' gondviselések alá bizatott Ifjak körül fogantosan fáradoztak. Ugyan is egy felemeltebb helyre fellépett Nagy-Baráti Huszár Ferentz hatodik Iskolabéli Tanuló, és nagy emlékezetű néhai Gróf Festetics Györgynek, mint a' Keszthelyi Georgikon Fundatorának, a' Tudományok igaz barátjának, és a' tanuló Ifjuság nagy lelkű gyámolítójának tiszteletére a' Tatai hatodik Oskola által készítettét derék Odát jelesen elmondotta. Ezután Urbanovits Aloysius, ötödik Oskolabéli Tanuló Meszlényi Lajos és Rakosi Boros Károly déák, és ugyan tsak Meszlényi Lajos szép magyar Beszédeket tartottak.

Mind ezek után elolvastatott a' Classificatio, mellynek tartalma szerént kiosztattak azon Jutalom ajándékok, melyeket Méltóságos Galanthai Gróf Esterházy Miklós, mint Tatai Földes Ur, az Ifjuság számára rendelni méltóztatott; ugymint minden Iskolából két szegény: de jó magaviseletű, és a' tanulásban is Eminens Ifjaknak. Ezen nagy lelkű jótéteményt valamint az Ifjak érzékeny háladatossággal fogadták, úgy minden jelenlévők áldással és magasztalással tetézték, annyival is inkább, mivel a'

nemes Ielkű Gróf már 1812 - dik eszteni-
dő ólta folytatja ezen különös jótétemé-
nyét.

Po'soni Levelek szerént e' folyó hó-
nap 17-kén délutáni 1 óra tájban érke-
zett oda Bétsből Kir. Fő-Hertzeg *Ferdi-
nánd* Magyar Országi Kommandirozó
Generális. A' Városi Kaszárnya előtt szál-
lott ki hintájából, a' hol is megvisgál-
ta a' parádében állott Sándor Tsászár Re-
gementjének Garnizonját, melly előtt
Feldmarschal Lieutenant Báro Stutter-
heim fogadta ő Kir. Fő-Hertzezségét;
ugyan ott tette ő Kir. Fő-Hertzezségének
a' Város Magisztratusa is mély tisztele-
tét. Ezután végig ment ő Kir. Fő-Her-
tzezsége a' parádében és forma-ruhában
állott három Kompánia Polgár-katonaság
előtt, 's mind a' rendes mind a' polgár
katonaságot maga előtt elléptette. Innen
Stutterheim Úrhoz ment ebédre ő K. Fő-
Hertzezsége; három óra tájban pedig
ugyan tsak a' nevezett Feldmarschal Lieu-
tenant Úr által kísértetve elindult Szered
felé, hol a' Koronahertzeg Ferdinánd
egybegyült Regementje hadigyakorlást fog
tartani.

Sept. 20-kán délután más nagy Ven-
déget volt ismét szerentséje kebelében
tisztegni Po'son Városának Magyar Ország
Prímása Rudnay Sándor ő Hertzeg-
ségében, ki is minden innepi pompa nél-
kül fogadtatott ugyan, de még is a' re-

pülő híd és a' Palotája előtt nagy örve-
dező sokaság várta 's a' Nagy - Szombati
Kerületbeli Tábla Deputatziója tisztelet-
tel köszöntötte. Mind a' két épületeknek
és a' kertnek megnézése után Püspöki
felé vette útját ő Hertzezsége, a' honnan
Esztergomon és Budán keresztül Erdély-
be, 's onnan tsak a' jövő Aprilisben vagy
Májusban szándékozik Magyar Országra
vissza jönni.

Nem lehet benne kételkedni Po'soni
Levelek szerént, hogy az Esztergomi Fő-
Tiszt. Káptalannak ugyan tsak Esztergom-
ban leszen rendes széke, 's így a' mit
ott a' Nagy Barkóczy kezdett a' mostani
Hertzezi Érsek fogja végrehajtani.

Ujabb Ujságok.

A' *Jóremétség'* fokáról Londonba
érkezett tudósítások Jun. 10-dikéig szol-
lanak. Ezek szerént a' *Kasserek* még
meg nem szüntek volt nyughatatlankod-
tatni az Anglusokat. Ezen *Kasser* nem-
zetet hozzájuk szökött Anglusok ingerlet-
ték-fel's vezérlik is önnön nemzetjek ellen.

Buenos-Ayres. — Az innét érkezett
legújabb tudósítások szerént Lord *Coch-
rane* kedvezés nélkül fogdossa a' *Perui*
tengeren megjelenő hajókat. Nem régen
két Spanyol hajót fogott-el, mellyek közz l
egygyiken 200,000 Piasterek találtattak;
a' másik pedig Limához akart hadi
készületet bevinni.

Száz forint Conventiós pénzért adtak Váltó czédulában: —

Sept. 21 - dikén 250 — 22 - dikén 249 $\frac{3}{4}$ — 23 - dikán 249 $\frac{1}{2}$ — forintot.

Jelentés. — Ezen Magyar Nemzeti régi Szolgának a' Kurirnak Kiadója,
az ő leveleit olvasó Közönségnek tisztelettel jelenti, hogy ötöt, a' ki akarja, még
a' hátralévő három hónapokra 7 Forintokért — vagy pedig ha talám valakik olya-
nok is találatnak, kik az egész félesztendőre, az az Juliustól fogva December végé-
ig kívánnák, ezen hat hónapokra 14 Forintokért megkaphatják.